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Kleine Anfrage 32 
 
der Abgeordneten Dr. Dennis Maelzer und Gordan Dudas   SPD 
 
 
Steigende Kosten beim Kita-Neubau: Wie sorgt die Landesregierung dafür, dass der 
Platzausbau nicht weiter schwächelt? 
 
 
Steigende Kosten machen sich in allen Lebensbereichen bemerkbar. Lebenshaltungskosten 
der Menschen steigen an. Maßnahmen zur Entlastung der Menschen sind bundesseitig 
getroffen worden.  
 
Um das Leben der Kinder und Familien in NRW zu verbessern, muss der Ausbau der 
Kitaplätze vorangetrieben werden. Dafür müssen auch neue Kitas gebaut werden. Aber auch 
das Baumaterial ist von einer massiven Preissteigerung betroffen. Beispielsweise in 
Lüdenscheid führt dies zu 30% mehr Kosten als im Voraus berechnet. In den Lüdenscheider 
Nachrichten vom 27. Mai wird der Bau der Kita Hüttenberg wie folgt beschrieben: „Das Land 
NRW fördert Neubaumaßnahmen – inklusive Ersteinrichtung sowie der Herrichtung und 
Ausstattung des Grundstücks – mit 33 000 Euro pro neu geschaffenem Kita-Platz. „Doch 
angesichts der gestiegenen Baukosten müsste diese Summe deutlich aufgestockt werden“, 
weiß auch [der städtische Fachbereichsleiter] um das Problem. Der Appell der Betroffenen: 
Der Fördersatz müsste so schnell wie möglich angehoben werden – auch rückwirkend –, um 
drohende Baustopps zu verhindern. „Denn wir sind sicher nicht die Einzigen, die derzeit mit 
diesen Problemen zu kämpfen haben.““1.   
 
 
Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung: 
 
1. Wie wird bei neuen Anträgen auf die Preissteigerung im Bereich der Baukosten bzw. der 

Baumaterialien angemessen in Form einer Dynamisierung reagiert?  
 
2. Wie wird mit bereits bewilligten Baukosten für neue Kitas vor dem Hintergrund der 

gestiegenen Baukosten, beispielsweise durch eine nachträgliche Anpassung der 
Förderung, umgegangen? 

 
3. Wie wird die Landesregierung aktuelle Unterdeckungen durch die gestiegenen Kosten 

bei den Mietkostenpauschalen der Einrichtungen ausgleichen? 
  

                                                
1 https://www.come-on.de/luedenscheid/kita-neubau-grosse-sorgen-wegen-kostenexplosion-
91575758.html  
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4. Welche Auswirkungen haben die gestiegenen Energiekosten auf die Finanzierung der 

Einrichtungen der Jugendhilfe? 
 
5. Wie will die Landesregierung die Einrichtungen in Bezug auf steigende Kosten im 

Bereich des Baus bzw. der Mieten und der Energieversorgung unterstützen? 
 
 
 
 
Dr. Dennis Maelzer 
Gordan Dudas  
 


